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Câu 1: (4 điểm)
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Một khối khí lí tưởng đơn nguyên tử biến đổi trạng thái theo chu trình 1-2-3-4-1 được biểu diễn trên hệ tọa độ p – T như hình 1. Trong đó: Quá trình 1→2 và 3→4 là một phần của các đường parabol tuân theo phương trình có dạng p2 = αT với α là hằng số. Quá trình 2→3 và 4→1 là hai đoạn thẳng song song với trục OT. Biết trạng thái 1 có áp suất 
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; trạng thái 2 và trạng thái 4 có nhiệt độ T2 = T4 = 4To.  

  
1.  Xác định các thông số trạng thái T1, V2, V3, T3, V4 theo po, Vo, To.

 
2.  Vẽ lại chu trình trên hệ tọa độ p – V và tính công mà khối khí thực hiện trong cả chu trình theo po, Vo.


3. Biết rằng nội năng của 
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 mol khí lí tưởng đơn nguyên tử được tính bằng biểu thức 
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. Xác định nhiệt lượng hệ nhận được hoặc tỏa ra trong các quá trình theo p0, V0, từ đó tính hiệu suất của chu trình.

Câu 2: (4 điểm)

Hai quả cầu nhỏ có khối lượng m1 và m2 lần lượt mang điện tích q1 và q2 (với q1 > 0; q2 > 0). Ban đầu hai quả cầu được giữ cố định cách nhau một khoảng l trên mặt phẳng nằm ngang không dẫn điện. Bỏ qua lực hấp dẫn giữa hai quả cầu. Cho biết: Thế năng tương tác giữa hai điện tích điểm q1, q2 đặt cách nhau một khoảng r là 
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1. Bỏ quả ma sát giữa các quả cầu và mặt phẳng ngang.



a. Giữ cố định quả cầu m1, thả cho quả cầu m2 chuyển động. Tính vận tốc của quả cầu thứ hai khi nó cách quả cầu thứ nhất một khoảng 2l.



b. Thả đồng thời hai quả cầu cho nó chuyển động. Tính vận tốc của mỗi quả cầu khi chúng cách nhau một khoảng 2l.


2. Cho biết m1 = m2 = m và hệ số ma sát giữa các quả cầu với mặt phẳng ngang là μ. Thả đồng thời cho hai quả cầu chuyển động. Tìm khoảng cách giữa hai quả cầu khi vận tốc của chúng có giá trị cực đại, tính vận tốc cực đại đó. 
[image: image12.wmf]2

Câu 3: (4 điểm)

Cho mạch điện như hình 2. Biết E1 = 12 V; r1 = 1 Ω; E2 = 6 V; r2 = 1 Ω; R1 = R2 = 9 Ω; R là biến trở. Ampe kế có điện trở không đáng kể, bỏ qua điện trở khóa K và các dây nối.

1. Khóa K mở.


a. Tính R để số chỉ ampe kế bằng 0.



b. Cho R = 5 Ω. Tìm số chỉ ampe kế và hiệu điện thế UMN.


2. Đóng khóa K. Tìm R để công suất tiêu thụ trên R là lớn nhất.
Câu 4: (4 điểm)
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Một hạt nhỏ khối lượng m = 8.10-13 kg, mang điện tích q = -3,2.10-9 C được thả tự do không vận tốc đầu tại điểm M. Dưới hiệu điện thế 
[image: image6.wmf]MN

UU

=-

, hạt được tăng tốc đến vận tốc v và bay vào vùng từ trường đều được giới hạn bởi hai mặt phẳng P1, P2 tại điểm N. Vectơ vận tốc 
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 của hạt tại N hợp với pháp tuyến của P1 một góc α = 30o. Vùng không gian từ trường đều có bề rộng a = 30 cm, vectơ cảm ứng từ có phương vuông góc với mặt phẳng chứa vectơ 
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 và pháp tuyến của mặt phẳng P1 tại N, chiều hướng từ trước ra sau mặt phẳng hình vẽ (Hình 3), độ lớn B = 0,4 T. Bỏ qua tác dụng của trọng lực và các lực cản. 

1. Cho U = 125 V.  Xác định phương, chiều và độ lớn lực Lo-ren-xơ tác dụng lên hạt điện tích.


2. Tìm giá trị U để hạt đi ra khỏi vùng từ trường theo phương vuông góc với mặt phẳng P2.


3. Tìm điều kiện của U để hạt điện tích ra khỏi vùng từ trường ở mặt phẳng P1.

Câu 5: (4 điểm)
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Cho một lăng kính tam giác vuông cân ABC, cân tại A, đặt trong không khí. Chiết suất của lăng kính là n. Chiếu một tia sáng SI song song với mặt đáy BC đến mặt bên AB tại I, sau khi khúc xạ ở mặt AB tia sáng phản xạ toàn phần tại điểm J trên mặt BC và ló ra ở mặt AC ở điểm K.


1. Chứng minh rằng tia ló KR song song với mặt phẳng BC.

2. Tìm điều kiện của chiết suất n để tia IJ phản xạ toàn phần tại mặt BC.

3. Cho biết độ dài của cạnh BC là l = 20 cm, gọi khoảng cách từ I tới mặt phẳng BC là h1, từ K tới mặt phẳng BC là h2 với h1 + h2 = 5 cm. Tính chiết suất n của lăng kính.   
----------Hết----------

· Thí sinh không được sử dụng tài liệu;

· Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.

Họ và tên thí sinh:
Số báo danh:
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